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Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία (330-1453) υπήρξε µία από τις πλέον 
µακραίωνες κρατικές δοµές στην µέχρι τώρα ανθρώπινη 
καταγεγραµµένη ιστορία επιβιώνοντας χάρη στον πολιτισµό που είχε 
αναπτύξει. Στο µεγαλύτερο µέρος της διαδροµής του το Βυζάντιο 
στηρίχθηκε σε ένα συγκεντρωτικό σύστηµα εξουσίας στο οποίο ο 
αυτοκράτορας είχε τον πλήρη έλεγχο. Ήταν ένα σύστηµα πανίσχυρης 
πολιτικής διακυβέρνησης το οποίο µέχρι και τις αρχές του 11ου αιώνα 
ενεργούσε σε έναν «ενοποιηµένο πολιτισµικά χώρο, µε δηµογραφική 
επάρκεια, ανεπτυγµένη οικονοµία, υψηλού βαθµού κοινωνική και πολιτική 
οργάνωση και πολλούς εγγράµµατους ανθρώπους». 

Η βυζαντινή αυτοκρατορία διακρίνεται από τους ιστορικούς τους 
Βυζαντίου σε τρεις περιόδους: Την Πρώιµη που άρχεται το 330 µε 
την µεταφορά της πρωτεύουσας από την Ρώµη στην 
Κωνσταντινούπολη από τον Αυτοκράτορα Κωνσταντίνο (324-337) 
έως και το 610 όπου µε την ανάληψη της ηγεσίας από τον Ηράκλειο 
(610-641) επέρχεται η αναδιάρθρωση της αυτοκρατορίας. Την µέση 
περίοδο από το 610 έως και µέχρι το 1071 µε σηµείο αναφοράς την 
ήττα στο Ματζικέρτ και την ουσιαστική καταστροφή της 
αυτοκρατορίας. Τέλος, την ύστερη περίοδο (1071-1453) όπου και 
επέρχεται η εξαφάνιση της ως κρατική δοµή µε την κατάληψη της 
Κωνσταντινούπολης από τους Οθωµανούς Τούρκους. Στη συνέχεια, 
θα επιδιωχθεί να αποτυπωθεί η κοινωνική δοµή της αυτοκρατορίας 
όπως αυτή διαµορφώθηκε κατά την πρώιµη και την µέση περίοδο. Η 
κοινωνική δοµή θα διαγραφεί σε τρία διακριτά µέρη. Στο πρώτο 
µέρος θα παρουσιαστεί ο ρόλος του αυτοκράτορα διαχρονικά, 
δεδοµένης της κυρίαρχης θέσης του. Στα δύο επόµενα µέρη θα γίνει 
η παρουσίαση της κοινωνικής διαστρωµάτωσης στις δύο διακριτές 
περιόδους. 

Ο Αυτοκράτορας διαχρονικά 

Ο βυζαντινός αυτοκράτορας αποτελούσε το κεντρικό σηµείο της 
αυτοκρατορίας. Ήταν ο εκλεκτός του λαού, ο αρχηγός του στρατού 
και «θεωρούνταν παντοδύναµος, ένας ιεράρχης που η εξουσία του 
εκπορευόταν από τον Θεό». 

Η εκλογή του δεν πραγµατοποιούταν σύµφωνα µε µία 
νοµοκατεστηµένη διαδικασία αλλά µε βάση τον συσχετισµό 
δυνάµεων την συγκεκριµένη χρονική στιγµή των τριών φορέων 



εκλογής: της Συγκλήτου, του στρατού και του λαού. Αρκετές φορές 
ένα από τα τρία προαναφερθέντα εκλογικά σώµατα επέβαλε τον 
αυτοκράτορα της επιλογής του µετά την εθιµοτυπική θρησκευτική 
στέψη από τον πατριάρχη, ο αυτοκράτορας ήταν πανίσχυρος και 
µπορούσε να εκθρονισθεί είτε µε δολοφονία είτε µε εξέγερση. Παρά 
το γεγονός ότι επιδιώχθηκε να διαµορφωθεί µία εθιµική τάξη 
κληρονοµικής διαδοχής µε ύπαρξη δυναστειών να διαδέχονται η µία 
την άλλη στον θρόνο, ουδέποτε µορφοποιήθηκε σε κάποιο νοµικό 
κείµενο κάτι τέτοιο. 

Στην πρώιµη περίοδο ο αυτοκράτορας κυβερνά µαζί µε την σύγκλητο 
στα πρότυπα της αποκεντρωµένης διοίκησης της Ρωµαϊκής 
Αυτοκρατορίας. Ωστόσο από την διακυβέρνηση του αυτοκράτορα 
Ιουστινιανού (527-565) και ύστερα ο ρόλος της Συγκλήτου 
περιορίζεται και ο αυτοκράτορας σταδιακά ενέτασσε υπό την ευθύνη 
του το σύνολο της διοίκησης. Στα χρόνια που ακολούθησαν η 
διακυβέρνηση έγινε απολυταρχική «καταργώντας συµβούλια και 
θεσµούς αυτοδιοίκησης των πόλεων που ίσχυαν από αιώνες» και 
ενισχύοντας την θέση του αυτοκράτορα απέναντι τόσο στην 
σύγκλητο όσο και στην γαιοκτητική αριστοκρατία διαµορφώνοντας 
µία αυστηρή ιεραρχία κρατικής διοίκησης. 

Πρώιµη βυζαντινή περίοδος (330 – 610) 

Στο Πρώιµο Βυζάντιο «ο αυτοκράτορας βρισκόταν επικεφαλής µίας 
κοινωνίας που θεωρητικά στηριζόταν στην ιδέα της τάξης» 
διαµορφώνοντας µία αυστηρή διαστρωµάτωση κατά την οποία τα 
κοινωνικά στρώµατα καθορίζονται από νόµους και διατάξεις, ήταν 
τρόπο τινά νοµοκατεστηµένα γεγονός που όµως δεν απέτρεπε την 
κοινωνική κινητικότητα. Στην συνέχεια θα παρουσιαστούν τα βασικά 
κοινωνικά στρώµατα της περιόδου αυτής ενταγµένα σε τρεις βασικές 
διαβαθµίσεις προς διευκόλυνση της ανάλυσης τους: την 
αριστοκρατία, τα µεσαία στρώµατα και τα κατώτερα. 

Αριστοκρατία 

Μέλη της αριστοκρατίας θεωρούνταν τα µέλη της Συγκλήτου, οι 
µεγάλοι γαιοκτήµονες και οι βουλευτές των επαρχιακών 
βουλευτηρίων. Βασικά προνόµια της αριστοκρατίας ήταν οι 
φοροαπαλλαγές, η πρόσβαση στην λήψη αποφάσεων, η ιδιαίτερη 
µεταχείριση από την δικαστική εξουσία. 

Η Σύγκλητος ως σώµα αποτελούσε κληρονοµιά από την ρωµαϊκή 
αυτοκρατορία και µεταφέρθηκε στο σύνολο της από τον 
Κωνσταντίνο στην Κωνσταντινούπολη. Τα µέλη της αποτελούσαν την 
ανώτατη κοινωνική οµάδα της αυτοκρατορίας και πολλοί 



αυτοκράτορες υπήρξαν µέλη της. Η Σύγκλητος πάντοτε αποτελούσε 
ένα «αγκάθι» στην προσπάθεια ελέγχου της εξουσίας από τους 
αυτοκράτορες και επιδιώχθηκε η αποδυνάµωση της µε διάφορους 
τρόπους, παρόλα αυτά κατά την πρώιµη περίοδο συνέχιζε να έχει ένα 
σηµαντικό θεσµικό ρόλο τόσο στην διακυβέρνηση της αυτοκρατορίας 
όσο και στην εκλογή του αυτοκράτορα. 

Προκειµένου να γίνει κάποιος µέλος της Συγκλήτου θα έπρεπε να 
διαθέτει βασικά στοιχεία όπως αριστοκρατική καταγωγή, µόνιµη 
διαµονή στην πρωτεύουσα και κατοχή περιουσίας. Οι συγκλητικοί 
χωρίζονταν σε τρεις κατηγορίες. Τους «λαµπρότατους» και τους 
«περίβλεπτους» που κατοικούσαν στην περιφέρεια και τους 
«ιλλούστριους» που κατοικούσαν στην Κων/πολη και οι οποίοι είχαν 
δικαίωµα στις εργασίες της συγκλήτου και στην διακυβέρνηση του 
κράτους. 

Την επόµενη τάξη στην κοινωνική διαστρωµάτωση της ανώτερης 
κοινωνίας  αποτελούσαν τα µέλη των επαρχιακών βουλευτηρίων. Τα 
βουλευτήρια αποτελούσαν τους φορείς διοίκησης των αστικών 
κέντρων και για να γίνει κάποιος βουλευτής ή δεκουρίωνας (curiae = 
βουλαί) θα έπρεπε να ήταν κάτοχος µίας ακίνητης περιουσίας. 
Ωστόσο µπορούσαν να γίνουν µέλη των βουλευτηρίων διανοούµενοι, 
ελεύθεροι επαγγελµατίες, έµποροι, εκπρόσωποι της Εκκλησίας. Η 
υπηρεσία στα συµβούλια των πόλεων για τους βουλευτές ήταν 
υποχρεωτική και κληρονοµική. Ήταν συλλογικά υπεύθυνοι να 
εξασφαλίζουν τακτικές και έκτακτες αστικές υπηρεσίες για την 
εύρυθµη λειτουργία της βυζαντινής πόλης. 

Ένα µεγάλο µέρος των  εξόδων για τις παραπάνω δραστηριότητες 
καταβαλλόταν από τα εισοδήµατα των βουλευτών. Βέβαια αυτοί 
εκµεταλλεύονταν κάθε νοµικό παράθυρο για να αποφύγουν τα 
αξιοσέβαστα µεν αλλά εξαιρετικά κοστοβόρα αξιώµατα µε το να 
γίνουν δηµόσιοι υπάλληλοι, συγκλητικοί της Κωνσταντινούπολης, 
δηµόσιοι καθηγητές ή κληρικοί. Συνέπεια των παραπάνω 
απαιτήσεων ήταν να διαλυθεί σταδιακά η βουλευτική τάξη διότι τα 
φτωχότερα µέλη εξαφανίστηκαν και τα ισχυρότερα έγιναν πιο 
ισχυρά µε αποτέλεσµα να ασκούν επιρροή στο παλάτι και να 
επιτυγχάνουν απαλλαγή από τα αστικά τους καθήκοντα. 

Στην κεντρική διοίκηση ο πλούτος που είχε σωρευθεί την πρώιµη 
περίοδο ευνοούσε την συντήρηση µίας διογκωµένης γραφειοκρατίας 
στα πλαίσια ενός καλά οργανωµένου διοικητικού µηχανισµού. Τα 
µορφωµένα ανώτερα στρώµατα επάνδρωσαν τις οικονοµικές και 
νοµικές υπηρεσίες του κράτους κάνοντας την παιδεία και τα 



γράµµατα συµπλήρωµα της πολιτικής και απολαµβάνοντας προνόµια 
όπως φοροαπαλλαγές. 

Με τις αλλαγές του Ιουστινιανού µεταβλήθηκε και ο τρόπος µε τον 
οποίο γινόταν η συλλογή των φόρων: επανδρώνοντας τον κρατικό 
µηχανισµό µε ικανό στελεχειακό δυναµικό, ελέγχοντας κεντρικά την 
συλλογή των φόρων µε αποτέλεσµα να αποδυναµωθεί η εξουσία των 
ανατολικό-ρωµαϊκών ανώτερων στρωµάτων τα οποία µέχρι και τότε 
έλεγχαν την φορολογία και άρα είχαν ένα βασικό λόγο να ασκούν 
εξουσία. «Αποτέλεσµα του αυξανοµένου επαγγελµατισµού κατά τον 6ο 
αιώνα ήταν να εξαφανιστούν οι παλαιές δοµές της επαρχιακής ζωής. Το 
πανάρχαιο δικαίωµα των ελληνικών πόλεων να επιβάλουν φόρους στην 
περιοχή τους χάθηκε. Στερηµένες από τις παλαιές εστίες αφοσίωσης, οι πόλεις 
της ανατολικής αυτοκρατορίας έπεσαν στα χέρια των επισκόπων και των 
µεγάλων γαιοκτηµόνων». 

Στην επαρχιακή διοίκηση η στρατιωτική και πολιτική εξουσία ήταν 
γενικά χωρισµένες. Η στρατιωτική ιεραρχία ασχολούνταν µε το 
στρατό και η πολιτική ιεραρχία µε την απονοµή δικαιοσύνης, τα 
οικονοµικά και την διεκπεραίωση διαφόρων υπηρεσιών. 

Στην ανώτερη δηµόσια διοίκηση εµπλέκονταν και οι επίσκοποι των 
επαρχιών οι οποίοι µε την σταδιακή παρακµή των βουλευτηρίων 
πέρα από τις εκκλησιασικές εξουσίες και την φιλανθρωπία άρχισαν 
να ασκούν και πολιτική εξουσία. Ανέλαβαν ποικίλες έξω-
θρησκευτικές δραστηριότητες σχετικές µε την εύρυθµη λειτουργία 
της πόλης. 

Παράλληλα οι επισκοπές είχαν δική τους ιεραρχική δοµή ενώ σε 
µεγάλες επαρχιακές πόλεις είχαν και µια εκτεταµένη γραφειοκρατική 
δοµή που περιλάµβανε υπάλληλους διαφόρων ειδικοτήτων. Οι 
επίσκοποι συνήθως προέρχονταν από την αριστοκρατία και αρκετοί 
από αυτούς διέθεταν πρότερη διοικητική πείρα και εµπειρία, γεγονός 
που ήταν εµφανές όταν λαϊκοί ελάµβαναν την επισκοπική εξουσία 
χωρίς προηγούµενη εκκλησιαστική πορεία. 

Μεσαία αστικά στρώµατα 

Στα µεσαία αστικά στρώµατα η διαβάθµιση είναι ευρεία και 
περιλαµβάνονταν ποικίλες επαγγελµατικές κατηγορίες όπως 
επιχειρηµατίες, βιοτέχνες, µεγαλέµποροι, ελεύθεροι επαγγελµατίες, 
τραπεζίτες, πλοιοκτήτες, τεχνίτες, έµποροι, προµηθευτές πρώτων 
υλών, κατώτεροι δηµόσιοι υπάλληλοι. 

Οι τεχνίτες ήταν οργανωµένοι σε συστήµατα (συντεχνίες) των 
οποίων τους προϊσταµένους εξέλεγε ο έπαρχος της πόλης και η 



είσοδος των µελών ρυθµίζονταν µε συγκεκριµένα και αυστηρά 
κριτήρια. Εν γένει, οι επαγγελµατίες και οι τεχνίτες δεν κέρδιζαν 
αρκετά χρήµατα και µεταξύ των αστικών επαγγελµάτων δεν είναι 
σαφές από τις πηγές ποια ήταν προσοδοφόρα και ποια όχι, 
δεδοµένης της ανυπαρξίας µίας αξιολογικής κλίµακας. 

Ωστόσο σε µία κεντρικά ελεγχόµενη οικονοµία όπου ο µεγαλύτερος 
επιχειρηµατίας – εργοδότης είναι το κράτος, η επιχειρηµατική 
δραστηριότητα και η δυνατότητα απόκτησης πλούτου από τους 
υπηκόους της αυτοκρατορίας ήταν περιορισµένη. Παρόλα αυτά,  το 
επάγγελµα του εµπόρου ήταν ικανό να οδηγήσει στην απόκτηση 
κάποιας έστω και µικρής περιουσίας, αν και οι Βυζαντινοί δεν το 
θεωρούσαν και τόσο σηµαντική δραστηριότητα, κυρίως λόγω της 
µικρής αγοραστικής δύναµης των πολιτών, της σχετικής αυτάρκειας 
σε είδη πρώτης ανάγκης, των κινδύνων των µεγάλων ταξιδιών και 
των  υψηλών επιτοκίων των εµπορικών δανείων. 

Κατώτερα αστικά στρώµατα – Όχλος 

Στα κατώτερα αστικά περιλαµβάνονταν οι φτωχοί επαγγελµατίες: 
χειρώνακτες, πραµατευτές, λιανοπωλητές, ηµι-ειδικευµένοι εργάτες 
των οποίων οι αµοιβές ήταν εξαιρετικά χαµηλές λόγω της µεγάλης 
προσφοράς εργασίας. Επίσης περιλαµβάνονται οι άνθρωποι του 
θεάµατος (αρµατοδρόµοι, µουσικοί, ηθοποιοί, ταχυδακτυλουργοί), οι 
υποτακτικοί και οι υπηρέτες. Τέλος περιλαµβάνονται και οι µη 
παραγωγικοί πολίτες όπως γέροντες, ανάπηροι, τρελοί, οι άποροι. 

Δεδοµένου του υψηλού κόστους απόκτησης βιοτεχνικών αγαθών, οι 
ταπεινοί εργαζόµενοι σκληρά µόλις που εξασφάλιζαν την διατροφή 
τους και αυτό στις περιπτώσεις που δεν υπήρχαν προβλήµατα στην 
τροφοδοσία των πόλεων. Όσον αφορά τους µη παραγωγικούς πολίτε 
αυτοί σε πολλές πόλεις επιβίωναν χάρη στο φιλανθρωπικό έργο της 
Εκκλησίας. 

Κατώτερα αγροτικά στρώµατα 

Στην πρώιµη βυζαντινή αυτοκρατορία η γεωργική παραγωγή 
αποτελούσε µία από τις σηµαντικές οικονοµικές δραστηριότητες και 
βασική πηγή φορολογίας. Η συντριπτική πλειοψηφία του κόσµου 
που ασχολείτο µε την γη εντάσσεται στην αγροτική τάξη η οποία 
διαβαθµίζεται σε διάφορα στρώµατα. Υπάρχουν οι µικρό-µεσαίοι 
ελεύθεροι ιδιοκτήτες γης συγκροτηµένοι σε αυτόνοµες κοινότητες, οι 
ελεύθεροι µισθωτοί αγρότες και οι κολονοί οι οποίοι είναι έµµισθοι 
αλλά δεµένοι µε την γη που καλλιεργούν. 

Εξαρτηµένοι Αγρότες (Κολονοί) και Δούλοι 



Οι τελευταίοι παρουσιάζουν κοινά στοιχεία µε τους δουλοπάροικους 
της δυτικής φεουδαρχίας. Οι κολονοί επιτελούσαν εξαρτηµένη 
αγροτική εργασία στις µεσαίες και µεγάλες γαιοκτησίες. Νοµικά ο 
κολονός θεωρούνταν ελεύθερος εργάτης γης, στην πράξη όµως ήταν 
δεµένος µε τον αγρό που καλλιεργούσε. Η θέση τους ήταν 
κληρονοµική και ο γαιοκτήτης πέρα από το ενοίκιο που εισέπραττε 
για την χρήση της είχε και δικαιώµατα επί της ζωής του κολονού. 
Επιπλέον οι κολονοί υφίσταντο και την κρατική φορολογία που 
µπορούσε να αφαιρέσει ως και το ένα τρίτο της σοδειάς τους. 

Οι δούλοι στην µεγαλύτερη πλειοψηφία τους απασχολούνταν σε 
οικιακές εργασίες και οι περισσότεροι διέµεναν στις πόλεις. Είναι 
ασαφές το τι ποσοστό του συνολικού πληθυσµού της αυτοκρατορίας 
αποτελούσαν, αλλά είναι ωστόσο σαφές ότι νοµικά υφίσταντο ως ένα 
αντικείµενο, χωρίς δικαιώµατα και υπόκεινται στην αναξιοπρεπή 
κατάσταση της αγοροπωλησίας. Αν και νοµικά για την πολιτεία 
υπήρχε διάκριση µεταξύ κολονού και δούλου, στην ουσία η µοίρα και 
τον δύο αυτών τάξεων ήταν παρόµοια. 

Μέση βυζαντινή περίοδος (610-1071) 

Την µέση βυζαντινή περίοδο πραγµατοποιείται η διοικητική 
µεταρρύθµιση του Ηρακλείου (610-641) µε συνακόλουθη την πλήρη 
στρατικοποίηση της αυτοκρατορίας. Οι µεγάλες υπηρεσίες και οι 
στρατιωτικές διοικήσεις της πρώιµης περιόδου καταργήθηκαν, η 
αυτοκρατορία χωρίστηκε σε θέµατα και κάθε θέµα ανατέθηκε σε ένα 
στρατηγό µε στρατιωτικές και πολιτικές αρµοδιότητες ενώ 
ταυτόχρονα τα καινούρια θέµατα επανδρώθηκαν µε αναγκαστικές 
µετακινήσεις πληθυσµών. 

Η µεταρρύθµιση κρίθηκε αναγκαία λόγω της πίεσης   που ασκούσαν 
εχθρικοί λαοί και λειτούργησε αρκετά επιτυχηµένα την περίοδο 
κρίσης (8ο- 9ο αιώνα) όπου και οι λεηλασίες των πειρατών, οι 
επιδροµές βαρβαρικών φυλών, οι επιδηµίες και λιµοί επιδρούν στην 
οικονοµική και κοινωνική δραστηριότητα της αυτοκρατορίας. 

Οι αλλαγές της περιόδου αυτής ήταν σηµαντικές. Περιορίστηκε η 
σηµασία των βουλευτηρίων, µειώθηκε η γη και η δύναµη των 
γαιοκτηµόνων, ενισχύθηκε ο ρόλος των στρατιωτικών διοικητών, 
αυξήθηκαν τα µικρά και µεσαία κτήµατα και διαµορφώθηκε µία νέα 
τάξη, αυτή του στρατιώτη – καλλιεργητή. 

Αριστοκρατία 

Η µεταρρύθµιση του Ηρακλείου προκάλεσε ανακατατάξεις στην 
αριστοκρατική τάξη µε νέους τίτλους να δηµιουργούνται και άλλους 



να καταργούνται. Τα βουλευτήρια παύουν να υπάρχουν ενώ η 
σύγκλητος αποδυναµώνεται και αποτελεί διακοσµητικό στοιχείο. Την 
περίοδο αυτή µέλη της αριστοκρατίας είναι «οι µάγιστροι και πατρίκιοι, 
οι κάτοχοι πολιτικών στρατιωτικών τίτλων, τα µέλη της συγκλήτου, οι 
επαρχιακοί διοικητές, οι επίσκοποι, οι ηγούµενοι των µοναστηριών». 

Την µέση περίοδο η µεγάλη γαιοκτησία πέρασε µία κρίση µε την 
διοικητική µεταρρύθµιση του Ηρακλείου. Το µέτρο του στρατιώτη – 
καλλιεργητή µείωσε τις µεγάλες γαιοκτησίες κατά τον 7ο αιώνα. 
Ωστόσο ο 8ος και ο 9ος ευνόησαν την ενδυνάµωση της µεγάλης 
ιδιοκτησίας λόγω των επιδροµών, των πολέµων και των ασθενειών 
που εξανάγκασαν τους ανεξάρτητους µικρο-ιδιοκτήτες να πουλήσουν 
την γη τους σε εξευτελιστικές τιµές µε αποτέλεσµα την αύξηση ξανά 
της δύναµης των µεγαλογαιοκτηµόνων. Με την ανάληψη της ηγεσίας 
από την µακεδονική δυναστεία τον 10ο αιώνα επιχειρήθηκε να 
περιοριστεί το φαινόµενο της εξαγοράς των µικρών ιδιοκτησιών µε 
µία σειρά νοµοθετηµάτων αλλά η απόπειρα αυτή δεν είχε επιτυχία. 

Με την µεταρρύθµιση των χρόνων του Ηρακλείου, οι στρατιωτικοί 
διοικητές απέκτησαν και πολιτική ισχύ αναβαθµιζόµενοι σε διοικητές 
των επαρχιών. Συνήθως οι στρατιωτικοί διοικητές προέρχονταν από 
την κοινωνική οµάδα των γαιοκτηµόνων και η ένταξη τους στην 
στρατιωτική δοµή προϋπέθετε µόνιµη διαµονή στην επαρχία 
εγκατάσταση τους. 

Οι επίσκοποι στους µέσους χρόνους έχασαν την ισχύ των 
προκατόχων τους και υποβαθµίστηκαν σε σχέση µε τον τοπικό 
διοικητή. Μειώθηκε ο µισθός τους και αναγκάστηκαν να 
πειθαρχήσουν σε ένα σύνολο κανόνων συµπεριφοράς σύµφωνα µε 
την σύνοδο του 869. Η κατάσταση οδήγησε αρκετούς ιεράρχες να 
εγκαταλείψουν την εκκλησία είτε προς όφελος της λαϊκής ζωής είτε 
προς όφελος της µοναστικής ζωής η οποία απολάµβανε 
περισσότερου πλουτισµού την συγκεκριµένη περίοδο. 

Μεσαία στρώµατα 

Τα µεσαία στρώµατα επλήγησαν αυτή την περίοδο ίσως περισσότερο 
από κάθε άλλο στρώµα. Η µεταρρύθµιση µετατρέποντας την 
αυτοκρατορία σε ένα στρατιωτικό – αγροτικό κράτος που 
εξυπηρετούσε τις ανάγκες προστασίας του, έπληξε την εµπορική και 
επαγγελµατική δραστηριότητα, που έτσι και αλλιώς δεν ήταν 
ιδιαίτερη αναπτυγµένη λόγω της επιµονής των Βυζαντινών στο 
χερσαίο και όχι στο θαλάσσιο εµπόριο. Το εµπόριο µειώθηκε ακόµα 
περισσότερο τους σκοτεινούς αιώνες (7ος και 8ος) λόγω των 
δυσµενών συνθηκών. 



Ωστόσο από τον 10ο αιώνα και µε την σταδιακή βελτίωση της 
οικονοµίας, η τάξη των εµπόρων και των επαγγελµατιών «ξέφυγε από 
τα περιοριστικά όρια των προηγούµενων κανονισµών» και ανέλαβε ακόµα 
και πολιτικό ρόλο ενθρονίζοντας ακόµα και αυτοκράτορα. Ωστόσο 
και παρά της ευνοϊκές συνθήκες που αναπτύχθηκαν από τον 10ο 
αιώνα η κυβέρνηση έδειχνε αδιάφορη να ενισχύσει το εµπόριο 
µακρινών αποστάσεων. Αποθάρρυνε τους εµπόρους να ταξιδεύουν 
στο εξωτερικό και απαγόρευε την εξαγωγή χρυσού, παραχωρώντας 
τον έλεγχο του εξωτερικού εµπορίου της αυτοκρατορίας στους 
ξένους. Κατά συνέπεια οι βυζαντινοί έµποροι περιορίζονταν σε µία 
µικρή αγορά και αδυνατούσαν να πλουτίσουν. Την αδυναµία αυτή 
της βυζαντινής διοίκησης την εκµεταλλεύτηκαν οι ξένοι µέσω της 
παραχώρησης εµπορικών προνοµίων και υποκατέστησαν τους 
βυζαντινούς εµπόρους. 

Αναφορικά µε τους τεχνίτες αξίζει να αναφερθεί ότι µε την 
ανάκαµψη της οικονοµίας στα τέλη του 9ου αιώνα, η πολιτεία 
διαµορφώνει ένα πλαίσιο λειτουργίας και αυστηρού ελέγχου των 
συντεχνιών µε σκοπό τον περιορισµό της δραστηριότητας τους. Κάθε 
επάγγελµα ήταν αυστηρά περιορισµένο στην ειδικότητα του, και τα 
έσοδα έπρεπε να δηλώνονται στον έπαρχο της πόλης. Σε αντίθετη 
περίπτωση κινδύνευαν µε αυστηρά πρόστιµα. Σκοπός ήταν να 
αποθαρρυνθεί η εκτεταµένη εµπορική πρωτοβουλία και ο 
πλουτισµός και να παραµείνει η οποιαδήποτε εµπορική ή βιοτεχνική 
δραστηριότητα κάτω από τον ασφυκτικό έλεγχο του κράτους. 

Κατώτερα στρώµατα 

Τα κατώτερα αστικά στρώµατα κατά τη µέση περίοδο δεν είχαν 
διαφορετικά χαρακτηριστικά από αυτά που είχαν προαναφερθεί 
στην πρώιµη περίοδο. Οι δύσκολοι και σκοτεινοί αιώνες (7-8ος) µε 
τους λιµούς, τους πολέµους, τις επιδροµές επέδρασαν δραστικά στην 
αστική ζωή, οι πληθυσµοί µειώθηκαν, οι πόλεις περιτειχίστηκαν, οι 
οικονοµικές δραστηριότητες περιορίστηκαν. Χειρώνακτες, 
λιανοπωλητές, µίµοι και ταχυδακτυλουργοί, χορεύτριες και άποροι 
συνέχιζαν να διαβιούν σε δυσκολότερες συνθήκες και αποτέλεσαν τα 
κύρια θύµατα των κακουχιών της περιόδου αυτής. 

Κάπως διαφορετική είναι η εικόνα  στην επαρχία όπου τη µέση 
περίοδο η γεωργία αποτέλεσε την κύρια πηγή πλούτου για την 
αυτοκρατορία, λόγω της παρακµής της αστικής και εµπορικής 
δραστηριότητας. Σηµαντικό ρόλο στην οικονοµία επιτελεί η 
διαµόρφωση των µικρών ιδιοκτησιών ως αποτέλεσµα της 
κατάτµησης της µεγάλης γαιοκτησίας προκειµένου να 
παραχωρηθούν γαίες στους στρατιώτες – καλλιεργητές µε 



αντάλλαγµα την κληρονοµική στρατιωτική υπηρεσία. Παράλληλα οι 
στρατιώτες – καλλιεργητές συγκρότησαν ελεύθερες κοινότητες 
µεσαίων και µικρών ιδιοκτητών. 

Οι δύσκολες περίοδοι του 7ου και 8ου αιώνα σε συνδυασµό µε την 
υψηλή φορολογία επέδρασαν δραµατικά στις κοινότητες των 
στρατιωτών- καλλιεργητών εξαναγκάζοντας τους σε πώληση των 
γαιών που τους είχαν παραχωρηθεί στους µεγάλους γαιοκτήµονες. 
Σταδιακά και βαίνοντας προς το τέλος της µέσης περιόδου, οι 
Μακεδόνες αυτοκράτορες προσπάθησαν να προστατέψουν την µικρή 
ιδιοκτησία µε στόχο να διατηρηθεί η κοινωνική τάξη του στρατιώτη – 
γεωργού, διότι σε αντίθετη περίπτωση κινδύνευε να αποδεκατιστεί ο 
στρατός, αλλά δεν κατάφεραν και πολλά πράγµατα, οι γαιοκτήµονες 
συνέχισαν να ενισχύονται. 

Τέλος η κοινωνική τάξη των κολονών την περίοδο αυτή 
µετασχηµατίζεται. Αποκαλούνται πάροικοι και βελτιώνεται κάπως η 
θέση τους µε το δικαίωµα να δικαιοπρατούν και να κάνουν 
ελεύθερους γάµους ενώ µε την εισαγωγή της πρόνοιας µεταβάλλεται 
και η σχέση υποτέλειας όπου πλέον ο δεσµός µε την γη 
αντικαθίσταται από τον δεσµό µε τον αφέντη. 

Επίλογος 

Η κοινωνική διαστρωµάτωση στην Βυζαντινή Αυτοκρατορία 
µεταβάλλεται ανάλογα την περίοδο. Την πρώιµη περίοδο η κοινωνική 
διαστρωµάτωση είναι αρκετά όµοια µε αυτήν που επικρατούσε στην 
ρωµαϊκή αυτοκρατορία µε κάποιες αλλαγές όπως αποδυνάµωση της 
Συγκλήτου, ενίσχυση του ρόλου του αυτοκράτορα, ενίσχυση των 
επισκόπων. 

Η µέση περίοδος είναι µία περίοδος διοικητικών αλλαγών. Η 
διοικητική µεταρρύθµιση των θεµάτων είχε σαν συνέπεια την 
κατάργηση των βουλευτηρίων, την πλήρη αποδυνάµωση της 
Συγκλήτου, την ενίσχυση της στρατιωτικής αριστοκρατίας, την 
κατάτµηση των µεγάλων γαιοκτησιών, την ενίσχυση των µικρών και 
µεσαίων ιδιοκτησιών, την δηµιουργία της τάξης του στρατιώτη 
καλλιεργητή. 

Σε σχέση µε την πρώιµη περίοδο, η µέση περίοδος χαρακτηρίζεται 
από τη  συρρίκνωση της αστικής δραστηριότητας, την µείωση της 
εµπορικής και βιοτεχνικής δραστηριότητας, τις πολλές εσωτερικές 
και εξωτερικές συγκρούσεις, τις επιδροµές και τις ασθένειες. Εν γένει 
το βιοτικό, κοινωνικό και πολιτισµικό επίπεδο της αυτοκρατορίας 
συρρικνώθηκε. Η αυτοκρατορία δέχθηκε πλήθος επιθέσεων από 
γειτονικούς λαούς που εποφθαλµιούσαν τα πλούτη της και µέχρι και 



τον 11ο αιώνα η διατήρηση µίας σηµαντικής επικράτειας οφειλόταν 
σε µεγάλο βαθµό στο στρατιωτικό σύστηµα διακυβέρνησης που 
διαµορφώθηκε µε τον θεσµό των θεµάτων. Αυτό δεν απέτρεψε την 
σταδιακή συρρίκνωση της πολιτικής δοµής της αυτοκρατορίας στα 
τέλη της µέσης περιόδου και στις αρχές της ύστερης περιόδου. Η 
αυτοκρατορία κατέρρευσε εσωτερικά από την πολιτισµική και 
οικονοµική καθυστέρηση, την ανικανότητα των κυβερνώντων να 
διαχειριστούν την εξουσία επαρκώς, την διαφθορά σε όλους τους 
τοµείς κοινωνικής και οικονοµικής δραστηριότητας, τους 
θρησκευτικούς διχασµούς αλλά και την απόσταση (κοινωνική, 
πολιτισµική και οικονοµική) µεταξύ του κέντρου της αυτοκρατορίας 
και των ακριτικών περιοχών. 
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